

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Otthonunk rendíthetetlen öre

A Parlamentben megtartott kétnapos Országos Békeértekezleten és a befejező hatalmas arányú, lelkes békenagygyűlésen az egységes felsorakozott magyar nép hitet elszánt békeakarataról. Kinyilatkozta: tántoríthatatlanul áll a Szovjetunió által vezetett béketáborban és kész is megvédeni a békét minden erejével.

Az Országos Békeértekezlet egyenes folytatása volt a párisi Világbékekongresszus munkájának. Párisban a világ hetvenkét népének küldöttei hatszáz millió ember nevében és megbízásából kijelölték az utat, amelyen haladva biztosíthatják az emberiség számára a békét. A budapesti békeértekezleten a kilencmillió magyar nép csatlakozott kitörő lelkesedéssel a feladat nagyságának, a felelősség komolyságának tudatában a béke ügyének védelmezőjéhez. Az ország minden részéből egybesereglett 502 kiküldött: munkások, bányászok, mintagazdák, az értelmiség, az asszonyok, az ifjúság, a honvédség, az egyházak képviselői, a legkiválóbb tudósok és művészek valóban az egész dolgozó magyar nép akaratát és vágyát fejezték ki. Az igaz ügy szolgálatának nemes eszméjétől áthatva a küldöttek beszédeikben, felszólalásaikban izzó gyűlölettel fordultak szembe a háborús uszítókkal, a harácsoló kizsákmányolókkal, a népszabadság elnyomóival, a világ nyomorba és rombadöntésére készülőkkel. Messzehangzó szóval kijelölték oda a béke kezdetlen, vérszomjas ellenségeinek Rákosi Mátyás történelmi jelentőségű mondatát: »A mi hazánk nem rés, hanem erős bástya a béke frontján!«

Népünk egy emberként, teljes nemzeti egységben, öntudatosan és eltökélten menetel a munkásosztály és az MDP kipróbált vezetésével a béke magasan lobogó zászlaja alatt. Tudja, hogy a béke erői szerte a világon erősebbek, nagyobbak az imperialista háborús gyujtogatók és zsoldosai csapatánál. Nem téveszti azonban egy pillanatra sem szem elől és soha sem feledkezik meg arról, hogy a béke ügyének tábora csak azért hatalmasabb és szilárdabb, mert a világbéke megingathatatlan bástyája, a béketábor legnagyobb vezetőereje: a szocialista Szovjetunió. A magyar nép mélyszégyenével és szeretettel fordul a szabadságot elnyert népek megbontathatlan, szilárd békefrontjának bölcs vezetője, országunk felszabadítója Sztálin generalisszimusz és a Szovjetunió népei felé. A magyarság érzéseit hűen tükrözi vissza az a levél, amelyet az Országos Békeértekezlet küldöttei intéztek a Duna partjáról a szovjet nép és a világ népei nagy tanítómenteréhez, Sztálinhoz. Tudjuk, hogy a béke ügye győzedelmeskedni fog, mert igaz és erős ügy, — de hiábavaló lenne minden jószándék és elszánt akarat, ha a háborús gyujtogatók sötét, aljas terveivel nem állana szemben a szovjet nép féltérhetetlen ereje, hősi harcokzsége, roppant tudása, óriási

A csehszlovák nép nagy szeretettel fogadta a magyar kormányküldöttséget

A magyar kormányküldöttség prágai látogatásáról érkezett jelentések mind arról szólnak, hogy a csehszlovák főváros népe kitörő lelkesedéssel fogadta népi demokráciánk képviselőit. Nem a hivatalos kormánylátogatások alkalmával szokásos udvarias fogadtatásról számolnak be a tudósítók, hanem a prágai munkások és kisemberek, a csehszlovák nép kitörő örömeiről.

Mit bizonyít ez a lelkesedés? Azt bizonyítja, hogy a csehszlovák népben nem maradt semmiféle nyoma huszonöt év bénesei lélekmérgezésének. Amint a nép vette át az uralmat Csehszlovákiában, azonnal friss szellő fújta el a gyűlölködés ködét. Ugyanaz történt a Duna tulsó oldalán, mint az innen: lét dolgozó nép kiküszöölő ment, amit mesterségesen közéjük ékeltek és megtalálta egymás kezét.

A magyar kormányküldöttség prágai látogatásáról szóló jelentések azonban azt is megmutatják, hogy Csehszlovákia népe a Kommunista Párt vezetése alatt eltökélten tartja a békefront reá eső szakaszát. — ugyanúgy, mint a magyar nép. A két népi demokrácia barátságának lelkes megpecsételése azt jelenti, hogy a Szovjetunió vezette béketábor egyik bástyája még szilárdabbá, még áttörhetlenebbé vált.

A prágai fogadtatás

A csehszlovák főváros óriási lelkesedéssel fogadta a magyar államférfiak látogatását, a házakat már hétfőn fellobogózták. A csehszlovák zászlók mellett igen sok magyar és szovjet lobogó is kiült.

A pályaudvaron a magyar kormányküldöttséget Zapotocky miniszterelnökkel az élen, a csehszlovák kormány valamennyi tagja Polanszky, a nemzetgyűlés alelnöke és Szlanszky, a csehszlovák Kommunista Párt főtitkára fogadta. A magyar küldöttség üdvözlésére megjelentek a prágai diplomáciai kar képviselői is. Zapotocky a pályaudvar foga ószalonjában üdvözölte a magyar vendégeket és hangsúlyozta a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös, segélynyújtási egyezmény jelentőségét, amelynek ratifikációs okmányainak kicserélésére látogatott el most Prágába a magyar kormányküldöttség.

Az üdvözlő beszédre Dobi István miniszterelnök válaszolt. Toimácsolta a magyar dolgozók szeretetteljes üdvö-

letét a csehszlovák dolgozó néphez és hangsúlyozta, hogy a két nép hasonló úton halad, azonos kapcsolatokat épít ki a baráti szövetséges államok felé és közösen harcol a Szovjetunió vezette béketáborban, melynek Prága és Budapest egyaránt szilárd bástyája. Szemben az imperialisták szokványos, háborúra spekuláló szerződéseivel, ennek a szerződésnek a szelleme régóta benne él a két népben és a két kormány a szerződés megkötésekor csak

a két nép kívánságait öltötte formába. A prágai Wilson-pályaudvar előtt összegyűlt tömeg szünni nem akaró ovációjában részesítette Rákosi Mátyást, a magyar kormányküldöttséget, a magyar közvéleményt és a csehszlovák-magyar barátságot.

A magyar kormányküldöttség kedden délután megtekintette a csehszlovák forradalmi mozgalmak kiállítását az ellenállási mozgalom prágai múzeumban.

A csehszlovák sajtó üdvözli a magyar vendégeket

Valamennyi csehszlovák lap első oldalán közli a magyar kormányküldöttség tagjainak fényképét és életrajzát.

A Szakszervezeti Szövetség központi napilapja a Prava, a többi közt ezt írja:

»A magyar küldöttség látogatása — amelynek keretében üdvözölhetjük Rákosi Mátyást a magyar munkásosztály vezetőjét, a nemzetközi proletariátus

kimagasló előharcosát, — fontos politikai mérföldkő fejlődésünk útján»

A Lidove Noviny vezércikkben foglalkozik a magyar kormányküldöttség prágai tartózkodásával. »Aki meglátogatja a mai Magyarországot, csak a legnagyobb elismerés hangján beszélhet arról a titáni munkáról, amelyet az ország népe a háború óta eltelt négy esztendő alatt végzett« — írja a csehszlovák lap.

A Pravda cikke a párisi értekezlet eredményeiről

Jurij Zsukov, a Pravda párisi levezetője a külügyminiszterek párisi ülészakának befejezése alkalmából megállapította, hogy annak eredményei *határozott haladást jelentenek a nemzetközi együttműködés megvalósítása felé.* Az elfogadott határozatokat kétségtelen meglepéssel fogadja a széles közvélemény, mert a békéért és a nemzetközi együttműködésért folyó küzdelem egyik konkrét eredményét látja benne, azét a küzdelemét, amelyet a demokratikus tábor a Szovjetunió vezetésével folytat. Az eredmények tanúbizonyságai annak is, hogy *hadarcot vallott a nyugati kormánykörök támadó jellegű politikája,* amely néhány év óta arra irányult, hogy politikailag s gazdaságilag elszigetelje a Szovjetuniót.

A nyugati hatalmak ugyan tagadó álláspontra helyezkedtek a Németországra vonatkozó szovjet javaslatokkal, még sem nyílt lehetőségük arra, hogy felborítsák a tárgyalásokat. *A szovjet küldöttség teljes mértékben kifejezésre juttatta a meggyőzésen alapuló határozatok létrehozására irányuló jóakaratát.*

A Párisban elért megegyezés jelentősége elsősorban abban áll, hogy lényeges lépést jelent a külügyminiszterek tanácsa rendszeres tevékenységének helyreállítása felé, hozzájárult a nemzetközi légkör megnyitásához, megnyitja az utat a háború utáni bekerendezés felé.

Portugália ügye a Biztonsági Tanács előtt

A Biztonsági Tanács legközelebb Portugália felvételét kérelmét fogja tárgyalni. Az angol-amerikai propaganda fáradhatatlanul készíti elő a világ közvéleményét, dicsérve a jelenlegi portugál rendszert. Valójában azonban vérengző fasiszta diktatúrát állítottak fel Portugáliában, mely huszéves uralma alatt végső inségbe döntötte a portugál népet.

Salazar, Portugália jelenlegi miniszterelnöke annakidején segített megfojtani a spanyol köztársaságot. Maga Salazar államrendszerét jellemző cinikusan kijelentette: »Diktatúránk kétségtelenül közel áll a fasiszta diktatúrához«.

figyelmezettsége és a népek szabadsága feletti éber őrködése. A nagy Sztálin oldalán küzdünk és az ő vezetése alatt haladunk előre.

Az országos békeértekezletnek egész népünk megbízásából és felhatalmazására hozott határozatai messze időkre előre kijelölték utunkat. Megfogadtuk: szilárdan és megingathatatlanul állunk

a Szovjetunió vezette béketáborban, a jövőben is keményen, határozottan visszaverjük az imperialisták és belső ellenségeink minden támadását, becsületben és hűségben megtök leszünk a nagy szovjet nép bizalmára. Sztálin barátságára és megbecsülésére.

Teljes erővel kivesszük vérszűnket a békéért folyó küzdelemből. A béke

védelmével egyidejűen védelmezzük: kivívott szabadságunkat, jogainkat, megoltalmazzuk családi otthonunkat és nemzet otthonunkat, biztosítjuk saját és gyermekeink boldogságát és biztos jövőjét. Így sorakoztunk fel békénk és biztonságunk védelmére! Így nyerjük meg népünk számára az élet esztáját!

Általános iskolai tanuló otthonok a volt főúri kastélyokban

Népi demokráciánk az ország felvirágoztatása mellett a kultúr színvonal emelését is teljes erővel kézbe vette. Már a 3 éves terv folyamán igen sok fontos intézkedés történt és nagyarányú beruházásokat hajtottak végre a legalsóbbfokú oktatástól kezdve egészen az egyetemig, hogy a múlt bűneit fokról-fokra helyrehozzuk. Az 5 éves terv még fokozottabban fogja felszámolni az e téren mutatkozó hiányosságokat.

Az általános iskolai hálózat kifejlesztésével párhuzamosan népi demokráciánk a tanulóotthonok egész sorát léptette életbe. Jellemző, hogy a múltban egyetlen ilyen intézmény volt, a Bihar-megyei Komádiban. »Tanyai Internátus« néven, melyet nyilvánvalóan csak a látszat kedvéért létesítettek. Jelenleg 127 tanulóotthonunk van 5925 tanuló befogadására. A tanulóotthonok létesítése azért vált szükségessé, mert azokon a kisebb helyeken, főként tanyákon, ahol a tanulók száma nem éri el a 100-at, a tanároké a 3-at, és mindössze 1, vagy 2 tanterem van, a legközelebbi általános iskola pedig messze esik, még népiskolákban folyik az oktatás. Ezek színvonala természetesen nem éri el az általános iskolákét, hogy tehát a jó előmenetelű tehetséges de szegénysorsú gyerekeket is megfelelő oktatáshoz jutassuk, bentlakásos tanulóotthonokat szerveztünk, főleg felsősosztályosok részére, ahol most már a legeldegottabb tanyák gyerekei is szakzerű nevelésben részesülnek. Ilyen pl. a sokokpolonyi volt Haupt-féle kastélyban létesített tanulóotthon. A tökéletesen helyreállított 2 emeletes

Révai József betegszabadságon

A kormány Révai József népművelési miniszternek 30 nap betegszabadságot engedélyezett. A köztársasági elnök Révai József betegszabadságának tartamára a népművelési miniszteri tisztség ideiglenes ellátásával Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettesét bízta meg.

Meghívó

A Kiskereskedők Árubeszerző és Elosztó Szövetsége 1949. évi július hó 1-én, pénteken este pontosan fél 7 órakor a Szentesi Kiskereskedők Egylete Tóth József u. 8 szám alatti helyiségében tartja

rendkívüli közgyűlést,

melyre a szövetséget tagjait az alap szabály 20. és 40. §-ai értelmében meghívom. Ha a közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintettel határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlést 1949. évi július hó 10-én, vasárnap délelőtt 9 órakor fogjuk megtartani a fenti helyen és ugyanazon napirenddel, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz.

Napirend:

1. A Beszerző Szövetkezetek Országos Szövetsége által a kereskedelem és szövetkezetügyi minisztertől nyert felhatalmazás alapján a szövetkezetek közgyűlése a felszámolást mondja ki.
2. A felszámoló bizottság megválasztása.

Szentese, 1949. évi június hó 22-én.

Virágos Antal
a szöv. elnöke.

gyönyörű épületben 60 környékbeli szegényparaszti gyermeke lakik, a községben levő általános iskolákkal együtt 300-an részesülnek általános iskolai oktatásban. Ugyancsak 60 férőhelyes a megyszó-györgymajori, volt Harkányi kastélyban elhelyezett tanulóotthon, melyhez 30 hold gyümölcsös is tartozik. Igen szép és sok költséggel rendezett a zalaszentgróti volt Károlyi-kastély, 100 férőhelyes. Mind háromban hideg-meleg folyóvíz, villany, nagypark, stb. van. A múltban ezek a kastélyok egy-egy népelnyomó kiváltságos család kényelmét szolgálták, ma hála a népi demokráciának, ezek egykori uradalmi cselédei, kizsákmányoltjai gyerekeinek szolgálnak otthonul.

Hűvös, esős nappal köszöntött be a nyár

Közel két hete teljesen változatlan az időjárási helyzet. Angliában egy magasnyomású léghalmaz, a Szovjetunió felett viszont egy kisnyomású légköri képződmény uralkodik napok óta. E kettő között északról dél felé áramlik a hűvös tengeri levegő és ez teszi oly változóvá és egyben az évszakhoz képest hidegebb az időjárást.

Spanyolországban és Ukrajnában a meleg légtömegek csak igen lassan nyomulnak Európa középső részei felé és még messze vannak tőlünk. Hazánkban szerdán sem változott az idő, a hőmérséklet azonban a helye-

ken, ahol a déli órákban is esett az eső, mint Szentese, Szeged és Debrecen környékén, csak 16—18 fokra emelkedett.

A Dunántúlon azonban 20—22 fok volt. Rendes körülmények között ezekben a napokban 25—30 fok volna a megfelelő hőmérséklet. Szerdán ismét sokfelé volt futóeső. Tegnap volt a csillagászati nyár beköszöntésének napja. Lényegesebb változás időjárásunkban még mindig nem lesz. A hőmérsékleti értékekben erőteljesebb emelkedés még mindig nem várható.

Hívjuk a dolgozók gyermekeit a népi kollégiumokba!

Az Áchim András-Kollégium öt alföldi növendéke szovjet ösztöndíjjal a Szovjetunióba készül tanulmányait folytatni

Grófi ház volt mind a két villa. Egy-egy család lakta. Ma 76 népi kollégista fiú és lány barátságos, meleg otthona. Buda egyik »előkelő« villanegyedében, a Gellért hegy oldalán áll ez a kollégium. Áchim András nevére keresztelték. Lakóinak 13 százaléka munkás, 42 százaléka kis- és szegényparaszt, 14 százaléka középparaszt, 31 százaléka értelmiségi szülők gyermeke. Hét kollégista bolgár és albán; Bulgária és Albánia népköztársasága küldte hozzájuk tanulni. A tanulók vizsgaeredményei: 46 kitűnő, 29 jó és mindössze egy elégséges. Könyvtáruk 2000 kötetes. Nyolc egyetemi hallgató kollégista már a tudományos státusban van és komoly tudományos munkát végez. Az ősszel öten szovjet ösztöndíjjal a Szovjetunió agrár egyetemére mennek és ott folytatják tovább tanulmányaikat.

Szövetkezve a jó eredményért

Hogyan érték el a szép tanulmányi eredményt? — veljük fel a kérdést, amikor helyszínen értesülünk a kollégisták komoly munkájáról.

— Szobánként úgynevezett szövetkezetek alakultak — mondja a titkár. Közösben értékelik ki a tanulmányokat, hevenként az egész kollégiumi tagságnak közös szakmai estét rendezünk. A szövetkezetek versenyeznek egymással. A versenynek köszönhetjük, hogy legutóbb a kollégiumi ösztöndíj-levizsgázott az egyetemi átlagnál jóval eredményesebben. A hallgatók vállalták, hogy időben leszorgoloznak, 65 százaléuk kitűnő és jeles, 35 százalék pedig jó eredménnyel. Ma már úgy látjuk, hogy ezt a felajánlást ültetjessük.

A kollégisták belső élete felől érdeklődünk.

— A tagsági díj a hallgatók anyagi tehetségéhez mérten 5—40 forint havonta. Ezért kapnak lakást, teljes ellátást. A tagok legnagyobb részét ösztöndíjasok, akik havonta 100—300 forintot kapnak tanulmányaik folytatására. Minden reggel egy órát újságolvasásra, a napi események megbeszélésére fordítunk. A koszt kitűnő. Hetenként négyszer, ötször húst kapunk.

Hívjuk a dolgozó nép gyermekeit!

— Felvételknél sok a jelentkező?

— Most érkeznek a pályázatok a következő tanévre. Gyakran járunk vidéki taglőborásra, ahol az iskolák növendékei előtt ismertjük a kollégiumi életet, munkánkat és hívjuk magunk közé a dolgozó társadalom gyermekeit, hogy így is javítsuk egyetemünk szociális összetételét. Az idén sokan pályáznak, mert az agrár tudomány egyetem 1. évfolyamára, a mezőgazdasági szakra több mint 500 hallgatót vesznek fel.

— Hol helyezik el ezt a sok diákot?

— Százötven személyes új agrár-kollégium épül. Az Ifjúsági Találkozóra már készen lesz. Kormányunk még négy nagy agrárkollégiumot létesít, ahol helyet kapnak a szakértésigiző csoportok is. Ide azok jelentkezhetnek, akik négy középiskolát végeztek, de a múltban nem tehetek érettségit. Számukra 1 éves tanfolyam kezdődik, s azoknak, akik csak elemi iskolába jártak két éves szakértésigiz tanfolyam nyílik.

Beszélgelés közben, több lány és fiú lép az irodába. Megkérdezzük őket,

hogyan kerültek ide, hogy érzik most magukat.

— No Pista, mondd el a sorsod — biztatja a titkár Karácsony Istvánt, aki aztán el is meséli, a múltban hogyan tengődött, tanult keservesen. Allást vállalt a FEKOSZ-nál, ahol kedvet kapott a mezőgazdasághoz, s ma ösztöndíjas tagja a kollégiumnak. Száját e fejből teljesen érettségit, de bizony a kollégium nélkül nem tanulhatott volna tovább.

Szűcs Klára makói 28 holdas középparaszti lánya. Két éve jött Pestre, hogy beiratkozzék az egyetemre, meg lakást keressen. Az egyetemen hallott először a kollégiumról. Ma már a továbbtanulás nem jelent anyagi áldozatot szüleinek, s pedig egyetemet végzett szakember lesz.

Kurucz Gyula, a hétholdas kisparaszti fia két évig élt az »apja nyakán«, mert nem volt pénze az egyetemre. III. havonta 200 forint ösztöndíjat kap, növénytermesztési szakember, vagy agrárpolitikus lesz.

Molnár István értelmiségi szülők fia. Apja tanító, heten vannak testvérek. II. éves, szigorlati kitűnére sikerült. Demonstrátor a biológiai tanszéken. Már végez tudományos kutatásokat, kísérleteket és társai tanításával is foglalkozik. Kitűnő előadásokat tart a micsurini örökléstanai kérdésekről.

Puskás Antal egyike azoknak az egyetemistáknak, akik az ősszel a Szovjetunióban folytatják tanulmányaikat. Az oroszai napszámot fia pár évvel ezelőtt aligha gondolt még ilyen gazdag lehetőségre!

Es sorolhatnánk még órákon át, mi mindent kaptak a régen elnyomott és megalázott emberek gyermekei a népi demokráciától.

Az előnyöket ezek a fiatalok egyre többen látják, magukon érzik és tapasztalják.

Boldogan, nyugodtan adhatja a dolgozó munkás, paraszt és haladó értelmiségi szülő a tanulni vágyó gyermekét magasabb iskolába, mert többé az iskolázás gondja nem az ő vállát nyomja. A népi demokrácia segítő és örökös hittel támogatja a magyar jövőbenő fiatal tudósait, tanárait és szakembereit, akik már a dolgozó nép viteléből érkeznek, hogy ahhoz mindig hűek maradjanak és szolgálják legjobban tudásukkal.

Sztrájk Olaszországban

A Genova szomszédságában lévő Savona tengerészei csatlakoztak a huszezer genovai tengerész négy nap óta tartó sztrájkjához. Emilia tartományban a sztrájkoló mezőgazdasági munkásokat két csapat, páncélos autókkal támogatott csendőr megtámadta. Hét földmunkás megsebesült. Pó völgye földmunkásainak szakszervezete a képviselőház elnökétől követeli, indítson sürgős nyomozást a parlament azon súlyos és törvénytel-

len cselekmények ügyében, amelyeket a hatóságok és a földbírók rendszerezésen elkövetnek.

Hirdetések, előfizetések, gyászjelentések, köszönetnyilvánítások, nyiltilteri hirdetések felvétele **Kossuth-tér 4.**
Telefon: 44.

HARMADIK ÉVES ŰSZBORJU felsőcsordai járással eladó, Lázár Vilmos utca 17.

Látogatás egy városszéli kis házban, melynek asszonya résztvett a budapesti békekonferencián

Az első hivatalos nyári nap nagyobb díszseregére prêmes télikabátban taposom a pedált a Petrovics Soma utcán. Nagy gyümölcsös és zöldes kertekkel körülvett kis házak szaladnak visszafelé a kerékpár mellett. Háromablakos, világosárgára meszelt házhöz megyek be. Itt lakik Berezvai Imréné, demokratikus asszonyaink megyei titkára, aki az egyetlen szentesi kiküldött volt a múlt heti magyari békekonferencián.

Mérges házörző, barátságos háziasszony

Az önműködő riasztóberendezés kicsi, de mérges tarka kutya szemé mélyében hangos csaholással ad ki fejezést élénk tiltakozásának és jelzi, hogy idegen jár a portán.

A ház asszonya a kertből kerül elő.

— Most két hét nyári szabadságon vagyok és elhatároztam, hogy ezt a konyhában és a kertben töltöm el. Az iroda négy fala között eltöltött három esztendő után a testi munka jelenti nekem az igazi pihenést.

Mialatt ezt elmondja, szép tiszta konyhába tessékkel be, amelyet csak télen használnak, ilyenkor olyan előszoba, vagy vendégfogadóféle szerepet tölt be.

Itt azután mindjárt a békekonferenciára terelődik a szó.

Olyan lelkesedést nem tapasztaltam soha

— Én már több kongresszuson és konferencián vettem részt, de még olyan lelkesedést, amilyen itt megnyilvánult a béke megvédése érdekében, nem tapasztaltam soha.

A fiókból előkerülnek a jegyzetek. Belelapoz a teleirt füzetlapokba elmereng a pesti élmények papírravetett emlékei felett, azután tovább beszél.

— Mindannyiúnknak, akik csak ott voltunk, a Szovjetunióba vetett bizalom adta ezt a lelkesedést. Erről beszélt minden munkás, paraszt és értelmiségi kiküldött, fiatalok és öregek, asszonyok, lányok és a falu népének lelkeskedő papjai. Az országon belül pedig a Rákosi által vezetett Magyar Függetlenségi Népfrontot láttuk valamennyien a béke szilárd bástyájának.

Szöke zavaró körülmény

A beszámolót megzavarja egy szöke kislány, aki épen most perdül be az ajtón. Celofán hozott a cseresznyebefőzéshez. Körülcókolja édesanyját és már szalad is kifelé ebédelni a nyári konyhába, mert sietnie kell vissza a varrodába. Pár pillanat múlva ismét benyitja az ajtót, de már csak a fejét dugja be.

— Az az étel mind az anyém, anyukám, ami a melegen van?

— Mind, mind — hangzik a mosolygó válasz. A kislány újra eltűnik. Édesanyja szeretettel beszél róla.

— Nagyon jó étvágya van és nagyon eleven, de szeret dolgozni.

Egy darabig még nézi az ajtót, amely mögött a szöke elevenség el-

KUN-FATELEPEN

lüzifa, szén, mész, faszén stb. állandóan raktáron. Kossuth-u. 33.

tűnt, azután elnézéstkérő mosoly jelenik meg az arcán, mintha azt gondolná, hogy ez az újságíró nem érdeklő. És amíg a kapuig kíséri, újra a konferenciáról beszél.

Béke!

— Ötszáz tanácskoztunk az Országgyűlés ülésében, de ez az ötszáz ember az egész magyar nép békeakarát képviselte. És hogy ez mennyire így van, azt a legszebben

Budapest népe bizonyította be, amikor a konferencia befejezése után végeláthatatlan sorokban vonult az Országház elé és hatalmas tömegben tüntetett a béke megvédése érdekében.

És ugylátszik, a kis házörző is megértette, hogy miről társalgunk, mert most a legbarátságosabban beszél és nem akarja kivenni a vámot a nadrágomból, mint mikor idejöttem. K. L.

„Ha drága nektek férjetek, fiatok élete...“

Lengyel anyák levele az amerikai anyákhoz

A varsói ruhaipari üzemek nőmunkásai gyűlést tartottak és elhatározták, hogy levelet írnak valamennyi lengyel anyának nevében az amerikai anyákhoz és felszólítják őket, csatlakozzanak a háborús uszítók elleni harchoz a tartós béke érdekében. A lengyel munkások emlékeztetnek a hitlerista megszállók bestialis gyilkosságaira, majd leszögezik: az összes lengyel asszonyok tevékeny részvételével, újjáépül a lengyel ipar, ezáltal kerülnek üzembe újabb munkahelyek, tizezerszám nyílnak napos, egészséges munkahelyek, iskolák, ovodák és bölcsődék. A lengyel gyermekekre rendkívül nagy gondot fordítanak, megnyitották kapuit a színházak, és a kulturtermek. A lengyel nők részvételével az ország építésében már önmagában is határozott választ jelent azok felé, akik egyéni hasznuk hajhászásában új háború kirombantására törekcsenek. „Velünk együtt, a béke megvédésének szilárd, zárt ercvonalában állnak a népi demokratikus országok asszo-

nyai, valamennyi nő, valamennyi anya gondja és aggodalma rokon, hiszen a hozzánk legközelebb állók életéről van szó. — szól a lengyel asszonyok levele, majd felveti a kérdést, hiányozhatnak-e az anyák millióinak sorából az amerikai anyák? Ha drága nektek férjetek, fiatok, testvéreitek élete, hiszszük, nem marad el egységes tömegetek a békéért küzdő asszonyok sorából. Beszéljétek Amerikában a lengyel asszonyok millióinak békevágyáról, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok békepolitikájáról, a lengyelországi teremtő, újjáépítő erőfeszítésről. Neveljétek gyermekeiteket az igazságosság szellemében, a vélemény-szabadság tiszteletében, harcoljatok a demokratikus küzdőtársak üldözése ellen. A nemzetközi népmozgalom hatalmas erőt jelent, nem elég azonban ha csupán békevágy fűt minket, a békéért kitartóan harcolnunk kell. Vegyétek ki részeteiket a Demokratikus Nők Világszövetségének tées erőfeszítéséből.

A Szovjetunió háború utáni öt éves tervéről

tartott előadást Berei Andor külügyi államtitkár a Magyar Szovjet Társaságban. Rámutatott arra, hogy a második világháború befejezésekor az emberi haladás ellenségei úgy számítottak, hogy hosszú évtizedekig tart majd, amíg Szovjetunió kiheveri a háború okozta hatalmas károkat és veszteségeket. Számításuk azonban nem vált valóra, mert amíg a kapitalista államokban a béketermelésre való áttérés megrázkódtatásokkal járt, addig a Szovjetunióban mindez zökkenésmentesen, zavartalanul ment végbe.

Ismertette ezután az államtitkár a Szovjetunió háború utáni öt éves

tervét, amely az elpusztított területek újjáépítésére 115 milliárd rubel beruházást irányzott elő és amely a szovjet ipar termelését a jövő évben már 48 százalékkal emeli a háború előtti színvonal fölé. Öt ezer kilenc száz új üzemet létesítenek a háború utáni öt éves terv során, ami azt jelenti, hogy minden 7 órában létesül egy új üzem.

Beszéde végén leszögezte, hogy mi is a szocialista gazdaság megvalósítására törekcsünk és ebben a munkában nagy előnyünk, hogy a Szovjetunió tapasztalataira támaszkodhatunk.

Cséplési értekezlet a megyeházán

Csüörtökön, június 24-én délután 2 órakor a vármegyeháza közgyűlési termében cséplési értekezlet lesz, amelyen kötelesek megjelenni a cséplőgépek felelős vezetői és a DÉFOSZ által kijelölt ellenőrök.

Itt fogják megkapni a szükséges

utasításokat, ekkor teszik le az esküt, vagy fogadalmat. Ekkor kapják meg a cséplőgéprevezetők a cséplési nyomtatványokat. Akik ekkor nem teszik le a fogadalmat, azoknak június 31-ig kell jelenkezni.

Tejkiutalást kapnak a terhes és szoptatós anyák.

A 226 os számú nyomtatvány megrendeléselvényére (terhes és szoptatós anyák közellátási kenyérrpót-jegye) napi egy liter tejet kapnak a terhes és szoptatós anyák, amelyet a tejszarnokban vehetnek át minden nap. Ez a napi egy liter tej az önelátóknak is jár.

SPORT

NB III-as eredmények:

Bácsalmás—HTVE 1:1 (1:0)
Szegedi Postás—KVSE 3:2 (1:1)
Makó—Kiskunfélegyháza 5:3 (2:1)
Szőreg—Kistelek 4:1 (3:0)
Baja—Jánoshalma 5:1 (1:1)
Móraváros—HMTE elmaradt.

Markosz tábornok levele

A Hellas Press sajtóiroda közli Markosz tábornoknak a Görög Kommunista Párt Központi Bizottságához intézett levelét, amely így hangzik:

„Betegségem ellenére, amennyire lehet, rendszeres figyelemmel kísérem a nemzetközi eseményeket és szívesen viselem a görög demokratikus hadsereg hősi harcának ügyét. Legnagyobb tudomásomra jutott, hogy Dzsilas a „Borba” című lapban cikket közölt, amelyben azzal „tisztelet meg”, hogy „nagy kommunistának”, nevezs Kocsi Dzsodzsival és másokkal együtt helyet ígér nekem a kommunizmus arulóinak Pantheonjában.

Kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy ehhez a „megtiszteléshez”, semmi közöm, Dzsilas és társai olyan helyzetben vannak, hogy kénytelenek ilyen rágalmazó mesterkedésekhez folyamodni, amelyeknek egyetlen célja, hogy valamiképpen alátámasszák elarult népünk körében megrendült tekintélyüket. Éppen ezért szeretném, ha a jugoszláv nép tudomást szerezne levelem tartalmáról.

1949. június 15-én Markosz Vafiadesz tábornok.

A MI TIPPJEINK

	Szentesi Ujság	Harangozó Újság
Csepel—Ferenóváros	2	2
Soroksár—SzAC	x	x
MATEOSz—Szombathely	1	x
Ujpest—ETO	1	1
Vasas—SalBTC	1	1
Tatabánya—Szeged	1	1
MAORT—NVSE	1	1
Székesfehérvár—Bp.Lok.	x	2
M.Lok.—MMTE	1	2
PBTC—GyVSE	1	1
Szo.Lok.—Szo.MTE	x	x
UMTE—Dorog	1	2

Pótmérkőzések

ETC—Budfok	2	2
Elektr.—P.Sör	1	1
Ny.VSE—Ózd	x	1
Oroszáza—Szeged	1	1

Felhívás

A cséplőgéptulajdonosok mentőszekrényeiket kötelesek a kerületileg illetékes városi orvosnak bemutatni a 2150/1904 BM számú rendelet szerint felszerelve, hétköznapokon reggel 7—8 óra között.

I. kerület dr Kun Andornál Ady Endre u 18.

II. kerület dr Csonka Imrénél Rákóczi F. u 44.

III. kerület dr Péter Pál Ottokárnál Petőfi u 9.

IV. kerület dr Máthé Jenőnél Kossuth u 14/a.

A bemutatás végső határnapja: június 30.

A bemutatást elmulasztók és nem megfelelő mentőszekrény tulajdonosok ellen a kihágási eljárást megindítom.

24

Polgármester.

Borítékok, memorandumok, esküvői- és bál meghívók, névjegyek, plakátok, róplapok, mindenféle nyomtatványok izléses kivitelben és legolcsóbban készülnek a

SZENTESI UJSÁG

nyomdájában Kossuth-tér 5.
Telefon: 309

HIREK

Junius
23
csütörtök

Kat. Ediltrud
Prot. Zoltán
A Nap kel 4 43
Nyugszik 20.45 órákor

Várható idő: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél. Változó felhőzet, sokfelé eső, helyenként zivatar. A hűvös idő tovább tart.

Ügyeletes gyógyszertárak: június 18—24-ig Ihasz—Oláh

Országos vásárok: Szarvas június 23—24—25, Mindszent június 25—26, Kistelek július 1—2, Alpár július 9.

— Külterületi istentisztelet. Június 26-án, vasárnap d. u. 8 órákor Dónát 1 szám alatt istentisztelet lesz, amelyre a híveket ezúton is szeretettel meghívja a református egyház elnöksége.

— Templombúcsú a kapucinus atyáknál. Folyó hó 26-án, Jézus Szíve vasárnapján lesz a felsőpárti kapucinus atyák templomának búcsú-ünnep. Ez alkalommal d. e. 10 órákor az ünnepélyes főpapi misét Vedres Béla pápai prelátnak, apátplébános celebrálja nagy papi segédlettel. Míse közben P. Hász Brokárd kármelita prior mond szentbeszédet. Este 7—8 ig közös szentségimádási óra és litánia. A templombúcsúra ezúton is mindenkit szeretettel várunk.

— Kereskedelmi alkalmazottak figyelem! F. hó 23-án csütörtökön este 7 órákor a szokott helyiségben taggyűlést tartunk, a kártársakat kötelezően elvárjuk. Vezetőség.

— Evangélikus istentisztelet. Az evangélikus templomokban ma délután 7 órákor gyámintézeti ünnepi istentisztelet lesz, amelyen Marschalkó Gyula mezőhegyesi evang. lelkes prédikál. Erre az istentiszteletre a híveket ezúton is szeretettel hívja az egyház elnöksége.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a gazdasági változások bejelentése még tart és e hét szombatján fejeződik be.

— Dr. Solti László főjegyző és Téli István gazdasági tanácsnok a tegnapi nap folyamán Budapestre utaztak, hogy a város folyó ügyeit intézzék az illetékes minisztériumban.

— Az államosított Zsoldos rt. téglagyár dolgozóit ma d. u. 4 órákor ünnepélyes keretek között választják meg az üzemi bizottságukat.

— A Mezőgazdasági Igazgatóság felülvizsgálja a talpon lévő vetéseket, hogy megállapíthassa, alkalmas-e az újravetésre, továbbtermesztésre.

— Letartóztatták, mert szétzedte a cséplőgépet. László Bálint szolnoki vaskereskedő Rákócziútról egy cséplőgépet vásárolt, amelyet ahelyett, hogy megjavított volna, ócskavasként szétzedett. A vizsgálat során megállapították, hogy a cséplőgépet még ki lehetett volna javítani s ezért Lászlót szabotázs miatt letartóztatták és átadták az államügyészségnek.

— Mobília Gözmalom az új gazdasági évben elismert kitűnő listaminőségével, azonnali gyors ki szolgálásával áll a t. öröklendő közhetség rendelkezésére. 328

APRÓHIRDETÉSEK

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

RETIKÜLÖKET, pénztárcák, aktatáskákat legjobb kivitelben Kovács bőröndös készít, alakítás, javítás, Törs Kálmán u. 17.

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavitás, zsirbarakás, zománcozás, kerékpárok hegesztése, Tekulics, Marx tér.

HÁZRÉSZ olcsón eladó. Szürszabó utca 8. 1118

TÁSKAIRÓGÉPET jó állapotban megvételre keresek, cím a kiadóban. 1165

4 kat. hold lucerna második kaszálásra kiadó, ért. Nagyörvény u. 49. 1174

Elsőrendű tűzifa, szén, kapható kokeszbrickett
Kapitány-fatelepen Teleki P-u 27

PERMETEZŐSZEREK, kékítő, kosikénócs, gépszir, kreolin, karbid kapható, Háztartási Bolt Petőfi utca. 1178

NAGYHEGY 372 számú ház földdel és használt butor eladó. Nagyhegy 10/a. sz. 1169

PATAKI Jánosnak Vekerzug 45 sz. alatt kisfiass tehene eladó. 1179

KÉT drb hasas süldő eladó, ért. a Koncz trafikban. 1186

HARMÓNIMUMOT vásárolnék, pianinót eladnék, bérbeadnék, Érdeklődők címüket Koncz trafikba közölik. 1151

KISEBB házat veszek Lehet haszonélvezetes is. Kéreg u. 45/b. sz. ház eladó. Ady E u. 45.

KOSZTOT, kvártélyt adok, Korsósor 12, öz. Sarkadi F. Imréné. 1193

RAKODÓ kaptárok és építmények eladók Sáfán M. u. 95 sz. 1190

ADÓZOTT tűzkő csomagonként (5 drb) 220 forint, állandóan kapható, Gránicz trafik. 1192

JÓÁLLAPOTBAN lévő Melirhard aratógép eladó Fábánban, Holub malom mellett Szegi tanyá. 1194

VÉCSEY K. u. 27 számú ház eladó, ért. Meos B. u. 12 1189

KÜLSŐ Tehenesben rét kaszálásra eladó, ért. Deák F. u. 7. 1188

HATODIKOS diák javítóvizsgára előkészítést vállal, cím a kiadóban. 1191

TENGERIDARA minden mennyiségben kapható, Krausz féle malom. 1195

NAGYTÖKÉN, jámborhalmi megálló mellett 4 hold föld eladó, ért. Nyiri u. 8. sz

JÓZSEF ATTILA

SZABADSÁG

MOZGÓSZÍNHÁZAK

29/a sz. film

Junius 22—24-ig csütörtök, péntek

Június 9-től június 30-ig

Ignác (az ezred kedvence)

Fősz.: a világ legjobb komikusai Fernandel
Előadások hétköznap 7 és 9 órákor
vasár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órákor

nyári szünet

SZÍNHÁZ

Viktória

A „Viktória” című nagyoperett már több alkalommal vonzott szépszámmű közönséget a szentesi színházba. Kedden este is teljesen benépesült a nézőtér. A zsufozt ház Simor Erzszi színművésznő vendégjátékával is magyarázható. A színházrajongók nem csalódtak: Simor Erzszi elsőrangú alakítást nyújtott. Szép, magyar beszéde kelemesen hatott, minden mozdulata kidolgozott, finom volt. Szívben minden esetben talált hangokat a szerepében előforduló összes érzelmi viharok kifejezésére. Viktória lelki szenvedése tökéletesen vibrál az arcán, a hangjában, kitöréseiben. Megérdemelten kapta a forró tapsokat. Partnerre, Nagy Béla színészi játéka szintén

dicséretet érdemel. Hangjából azonban több kidolgozást várunk. *Kompothy Gyula* rutinos játéka ozalkalommal is tetszést aratott. *Beszterczey Pál* alakítását is számtalanszor jutalmazta tüsszel a közönség. Táncszámai előadhatta volna akármelyik pesti színpadon. *Mészáros Jolly* Rigette szerepében bebizonyította sok oldalúságát. *Görög Mara* alakítása bájos volt. *Mácsay Emmi* halk szavú, egyszerű gesztusú színésznő. *Szigetváry Mihály* példa volt arra, hogy a jó színész kis szerepben is kitűnik. *Lakky József* szintén dicsérhető. Rendezés tűrhető, a díszletek szépek voltak. (v. gy.)

Július 10-én lengyel-magyar labdarugó mérkőzés

A magyar válogatott labdarugó csapat Stockholmól kedden este hazakerült Budapestre. A Magyar Labdarugó Szövetség és a többi sport egyesületek ünnepélyesen fogadták labdarugóinkat, akik Északon elismerést és megbecsülést szereztek a magyar labdarugó sportnak.

Természetes, hogy a magyar sportköröknek le kell vonni az olasz—magyar és svéd—magyar mérkőzés tanulságait. A magyar válogatott csapatnak egyébként július 10-én újabb feladatot kell megoldania.

Ezen a napon ismét válogatott mérkőzést játszunk. Ellenfelünk a

lengyel válogatott csapat lesz. *Est a válogatott mérkőzést nem Budapesten, hanem egy vidéki városban, Debrecenben rendezik meg.* A mérkőzés színhelye a nagyerdő stadion lesz. *A stadiont harmincezer ember befogadására teszik alkalmassá.* Összesen tizenkétezer ülőhely lesz, a többi állóhely. A játéktér tetejét újra gyep-téglázzák, hogy a pálya füve megfelelő állapotban legyen a nemzetközi találkozóra.

Az eddigi tervek szerint a fővárosból négy, a közeli meg a távolabbi vidékről tíz különvonat indul a válogatott mérkőzésre Debrecenbe.

— Két kis makói tudós. A makói általános iskolások évvégi kiállítását rendezték, amelyen művészi produkciók mellett feltűnést keltett két kis madártudós gyűjteménye. Kárpáti Árpád és Kárpáti László még országos viszonylatban is figyelemreméltó munkát végeztek eddig. A két fiú 5 év alatt 110 különböző fajtaú madár tojásait szedte össze. Sikerült nekik egészen különleges madarak tojásaira is szert tenniük. A hatalmas tűzoktójas mellett ott látjuk a Magyarországon alig néhány példányban található nyílfarukaréce, füttyülő cankó és más alig hallott és ismert madarak tojásait is. A két kis tudós vallomása szerint, madártojás gyűjtés közben egyetlen nadrágot sem szabítottak el.

— Agyontaposta a csikó. Csikók nem igen szoktak őrzőjüket vagy gazdájukat agyontaposni, legfeljebb megrugni. Most azonban Szegeden egy ilyen szerencsétlen eset is előfordult. Jenei József gazdálkodó kivette csikóját az istállóból. A fiatal csikó megvadult, rángatni kezdte Jeneit és le is szedte lábáról. Utána mint a megvadult bika, taposni kezdte gazdáját. Jenei olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy rövidesen meghalt.

AKAC tűzifa minden mennyiségben kapható Gyuricza fatelepen

Rádióműsor

Csütörtök, június 23

KOSSUTH RÁDIO

7.45. Előadás az Alföld fésítéséről. 8.00. Magyar nóták. 11.45. Az első magyar hírlapiró. 12.15. A háziegyüttes játszik. 13.00. Asztali muzsika. 14.15. Gyermekrádió. 16.40. A kommunista mozgalom mártírjai. 18.15. Dalkeeringők. 18.30. Szomszédaink — barátaink. 19.00. Ezüstkazetta. 20.50. Csütörtök este. 22.20. Szimfónikus táncok. 23.00. Esti zene. Orosz filmmrészletek.

PETŐFI RÁDIO

7.20. Tetőtől-talpig. 7.30. Szórákozató zene. 8.10. Hangszerszólók. 10.15. Magyar dalok. 14.30. Hanglemezek. — 15.20. Szív küldi szívnek szívesen. 16.00. Sanszónok. 18.00. Falurádió. 19.00. Az új acélváros. 19.15. Szalonzene. 20.20. Hengos Ujság. 21.40. Mi ujság a sportvilágban.

Kivonat versenytárgyalási hirdetmény

Szentes város a Széchenyi liget kapuzatának újraépítésére 1949. évi július hó 2-án 11 órákor nyilvános versenytárgyalást tart. Az ajánlatokat d. e. 10 óráig a polgármesteri iktatóhivatalba kell benyújtani.

Az ajánlati úrlapok a városi mérnöki hivatalban szerezhetők be díjtalanul. Bányapénzt letenni nem kell. Jótállás 1 év. Indokolt esetben előleg adható.

Polgármester.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY AKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309

Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44

Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF